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全国 2005 年 1 月自学考试政府、政策与经济学试题 

课程代码：00937 

一、单项选择题（本大题共 20小题，每小题 1分，共 20分） 

在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其代码填写在题后的括号 

内。错选、多选或未选均无分。 

1.关于资源稀缺性的说法，正确的是（  B  ）1-1-6 

A.在当前发展水平下，任何资源都是有限的，因此供给是有限的 

B.无论任何时代，相对于人们无限的需要来说，供给都是有限的 

C.在经济危机时，厂商将卖不出去的牛奶倒掉是供给有限性的例外 

D.大量失业的存在是因为劳动力要素的供给是无限的 

2.完全竞争厂商的收益曲线形状为（  D  ）1-3-42 

A.平均收益曲线是一条向右下方倾斜的曲线 

B.边际收益曲线是一条向右下方倾斜的曲线 

C.总收益曲线是一条平行于横轴的水平线 

D.边际收益曲线是一条平行于横轴的水平线 

3.关于国民生产总值的说法，正确的是（  D  ）1-4-52 

A.它是一国在每年年底时全部最终产品与劳务的市场价值的总和 

B.它是一定时期各部门生产的产品或劳务的市场价值的总和 

C.它按支出法核算由消费支出、私人投资、政府购买与出口几部分构成 

D.它按收入法核算由生产要素收入与非生产要素收入两部分构成 

4.如果我国政府实施减税措施， 在其他条件不变时， 政府效果最大的是 （  B  ） 1-4-61 

A.边际消费倾向为 0.4  B.边际消费倾向为 0.5 

C.边际储蓄倾向为 0.8  D.边际储蓄倾向为 0.9 

5.当利率提高时，直接会引起（  D  ）1-4-65 

A.货币交易需求增加 B.货币投机需求增加 

C.货币交易需求减少 D.货币投机需求减少 

6.在其他条件不变时，会使 IS 曲线向左移动的是（  A  ）1-4-71
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A.投资减少 B.储蓄减少 

C.税收减少 D.进口减少 

7.根据下表所示某汽车厂生产规模和平均成本的变化，该厂商的最优生产规模为（  B  ） 

1-3-39 

年生产规 模 

变化范围 

5 万—10 万 10万—20万 20 万—40 万 40 万—60 万 

长期平均 成 

本上升幅度 

-15% -10% -5% 5% 

A.60 万 B.40 万 

C.20 万 D.10 万 

8.小王与小李共同出资设立了一家企业，双方通过协议约定共同经营的责任和分配比例，二 

人都以个人财产对外承担无限责任，企业本身不是民事主体，则该企业属于（  D  ） 

2-2-116 

A.无限公司 B.两合公司 

C.个人独资企业 D.合伙企业 

9.当社会储蓄不能顺利转化为投资，可能是什么机构出现了问题?（  C  ）2-2-136 

A.国有企业 B.商会 

C.金融机构 D.工会 

10.下列各项中适合由地方政府承担的财政职能是（  D  ）2-3-156 

A.转移支付 B.制定财政政策 

C.征收关税 D.消防支出 

11.按照公共选择理论，行政官员的“理性经济人”动机会引起（  A  ）2-4-161 

A.政府机构膨胀 B.政治经济周期 

C.社会公平得到保障 D.选举费用日益膨胀 

12.下列国家中，目前属于联邦制的是（  C  ）2-3-143 

A.日本 B.法国 

C.美国 D.英国 

13.下列说法符合阿罗不可能定理的是（  A  ）4-1-312
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A.从众多个人偏好不可能推导出社会偏好 

B.行政官员在自利动机下不可能追求公众利益最大化 

C.政府干预经济不可能实现资源的最佳配置 

D.市场机制不可能实现资源的最佳配置 

14.根据通货膨胀的再分配效应，当发生通货膨胀时，能从中受益的是（  C  ）2-5-201 

A.银行的食利者阶层 B.工薪阶层 

C.负债经营的企业主 D.农户 

15.用于事后 ．． 调节国际收支平衡表帐目平衡的项目是（  B  ）3-1-260 

A.保险收支 B.特别提款权 

C.政府捐款 D.侨民汇款 

16.以实现合理的竞争秩序与适度的企业规模为目标的是（  B  ）2-6-231 

A.产业结构政策 B.产业组织政策 

C.产业技术政策 D.产业保障政策 

17.政府实施减税政策，会引起（  A  ）2-6-220 

A.利率上升 B.储蓄增加 

C.消费减少 D.国民收入减少 

18.一国采取本币贬值的措施，会引起（  A  ）3-1-248 

A.国内物价上涨 B.扩大进口 

C.减少入境旅游收入 D.减少外商直接投资 

19.不 ． 是以固定汇率制为基础的国际货币体系是（  C  ）3-1-255 

A.金本位制的货币体系 B.金汇兑本位制的货币体系 

C.牙买加体系 D.布雷顿森林体系 

20.亚太经合组织中，在贸易投资自由化与经济技术合作两个目标中更热衷于前者的可能是 

（  C  ）3-2-304 

A.马来西亚 B.越南 

C.加拿大 D.中国 

二、简答题（本大题共 7小题，考生任意选答 6题，如果考生 7题全答，则按前 6题计分， 

每小题 5分，共 30分）
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21.消费者主权概念及其表现。1-5-84 

答:消费者主权是指在一个经济社会中消费者在商品生产这一最基本的经济问题上所起的决 

定性作用。 

这种作用表现在： 

（1）消费者用货币购买商品是向商品投“货币选票”，“货币选票”的投向和数量，取决 

于消费者对不同商品的偏好程度，体现了消费者的经济利益和意愿。 

（2）生产者为了获得最大的利润，是依据“货币选票”的情况来安排生产，决定生产什么、 

生产多少、如何生产等等。 

（3）生产者是根据消费者的意志来组织生产、提供产品的。这种消费者主权的经济关系， 

可以促使社会的经济资源得到合理的利用，从而使全社会的消费者得到最大的满足。消费者 

主权的概念是对看不见的手原理进行论证的一个组成部分。 

22.企业作为层级组织的弱点。2-1-114 

答:企业作为一种层级组织，其内部存在着四个基本弱点： 

（1）上下级间沟通信息的交易费用不对称。 

（2）前道工序由于知道后道工序必然接受其产品，因而放松对产品质量等的要求而产生风 

险费用。 

（3）企业内部门化意味着分散了资源的集中所带来的好处。 

（4）同级关系的不明朗。 

23.经济学家关于通货膨胀成因有多种观点，请举出三种观点。2-5-198 

答:经济学对于通货膨胀的成因有多种不同的观点，以下为其中三种： 

（1）需求拉上通货膨胀 

它是从总需求的角度来解释通货膨胀原因的，认为通货膨胀的原因在于总需求过度增长，总 

供给不足。当消费者、企业主、政府的总支出超过可得到的总供给时，过多的需求拉动价格 

水平上涨。 

（2）成本推进通货膨胀 

成本推进论是从总供给的角度来解释通货膨胀原因的， 认为即使没有出现对物品和劳务的需 

求过度的情况，但因生产成本增加，物价也被推进飞涨。按推进物价飞涨的因素，通货膨胀 

可分为两种：一是工资推进的通货膨胀。二是利涧推进的通货膨胀。
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（3）供求混合推进通货膨胀 

此观点认为现实的通货膨胀是“拉中有推，推中有拉”，是供求混合推进的通货膨胀。一方 

面，在需求拉上通货膨胀的过程中，货币总需求的增高将刺激总供给的增大，这就会出现各 

种不同的结果。另一方面，在成本推进通货膨胀过程中，当价格上升，假定总需求不变，就 

会出现产量下降，相当数量的劳动者失业和资本闲置，此时政府必然采取各种政策以扩大总 

需求从而增加产量和就业。这样，通货膨胀就会在成本推进和需求拉上的相互作用中发生。 

24.中央银行常用的政策工具。2-6-222 

答:中央银行经常使用的政策工具包括三类：公开市市场业务、法定准备率和贴现率，此外 

还包括其他辅助性工具。 

（1）公开市场业务 

中央银行在公开市场上买卖政府债券的活动称为公开市场业务， 它是中央银行影响货币供给 

的最重要工具。 

（2）法定准备率 

法定准备金制度是中央银行规定的商业银行存款必须保持最低准备金的制度。 法定准备金在 

全部存款额中的比例就是法定准备率。 法定准备金制度是中央银行为保证银行体系的安全而 

设立的，同时也是中央银行控制货币供给的重要手段。 

（3）贴现率 

贴现率足指商业银行为补充准备金，从中央银行取得贷款的利率。中央银行规定贴现率可以 

影响市场利率，特别是短期利率的导向。 

（4）选择性信用控制 

以上三种政策工具所产生的影响具有普遍性，属于常规性的政策工具，这些上具在发挥作用 

时主要是影响总量和全局，调整结构和对局部产生作用的能力较小，因此被称为“一般信用 

控制”。和“一般信用控制”相对应的还有“选择性信用控制”，其作用主要是进符局部的 

调整和控制，对常规的货币政策产生辅助和加强的效果。 

选择性信用控制工具包括：证券交易中的保证金制度（也称“垫头规定”）、分期付款信用 

控制、 抵押贷款条件和利息率上限， 此外还包括一种非法律约束性的控制即 “道义上的劝告” 。 

25.政党在公共决策过程中的作用。2-4-161 

答:政党在决策系统中的作用主要包括：
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（1）目标制定。 

政党有别于其他组织的一个重要特征是它具有特定的政治目标及为实现这些目标而制定的 

政治纲领。这些政治目标及纲领，不仪表现了该党的政治哲学和政治倾向，还反映了其所代 

表的阶层对待具体的、亟待解决的政治、经济、社会问题的共同态度。 

（2）利益表达与聚合。 

政党是最善于进行利益聚合的组织。它们将其所代表的社会阶级或阶层的利益，通过政治目 

标、纲领或政策等形式反映出来，并通过推荐候选人、组织竞选等活动，在选举获胜后组织 

内阁执掌政权时，使其利益得到实现或部分实现，即使在没有取得政权的情况下，也会竭力 

影响或介入政策制定。 

（3）动员和社会化功能。 

在现代社会中，政党无疑是进行政治动员的重要组织。通过竞选活动，政党将分散的选民个 

人组织起来，使他们作为一个团体而介入政治生活和决策中。 

（4）精英的形成与遴选。 

在许多政党之中，未来的精英人物在进入政府执掌政权之前，都必须在党的机关之中或议会 

里长期扮演微不足道的角色。在西方国家竞选过程中我们也可看出，政党提名候选人是竞选 

公职人员的重要步骤，一般先要在党内竞选取得胜利，然后代表本党成为候选人，在全党利 

用各种竞选工具的支持下，取得胜利。因此政党在组成政府和制定政策方面有着非常大的影 

响力，即使选民要求进行自由选举，也无法摆脱政党的影响。 

26.在浮动汇率制度下，国际收支失衡的自动调节机制。3-1-264 

答:浮动汇率制下的国际收支自动调节机制： 

（1）在浮动汇率制下，国际收支的自动调节是通过汇率的变动来得以实现的。 

（2）当一国外贸发生大量逆差时，外汇需求大于供给，对外汇率便下跌。汇率下跌刺激出 

口，抑制进口，使贸易收支好转，从而改善国际收支状况。 

（3）可以说，在浮动汇率制下，国际收支调节的机制是汇率的变动，而不是黄金流动或外 

汇储备和金融债务债权的变动。 

27.在市场经济国家，政府价格管制的负面效果有哪些?1-2-32 

答:政府干预价格是要付出代价的，其负面效果表现如下：
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（1）价格管制导致资源配置不合理，若由于价格管制出现剩余，则导致资源闲置浪费，若 

出现短缺，则资源没有达到合理配置。 

（2）产品分配不合理，如短缺商品可能会出现以权谋私等，还可能出现黑市和官员腐化。 

（3）抑制产品质量提高，价格管制造成被管制企业缺少改进产品质量的积极性。 

三、论述题（本大题共 3小题，共 32分） 

28.经济学家所归纳的在经济运行中要做出选择的四个基本问题是什么?在计划和市场经济 

体系中，它们分别是如何被回答的?（12 分）1-1-7 

答:（1）生产什么和生产多少 

在市场经济条件下，是价格体系的作用。 

在实行计划经济的国家，则由计划部门根据他们对经济的观察和预测，决定人们应该需要什 

么、企业应该生产什么。 

（2）怎样生产 

生产一种物品的方式往往很多，如纺织品可用手工织机生产，也可用现代化机器设备替代人 

工来生产较多纺织品，较好的机器往往需要较高资本投入，但所用劳动力较少，那么采用哪 

种技术呢？是采用先进的技术还是仍用劳动密集型技术？是什么因素决定生产技术迅速提 

高的？ 

（3）为谁生产 

在极端的中央计划经济中，政府掌握除劳动力外的一切生产资源，社会产品的分配由政府按 

社会公平与效率相协调的原则及经济发展与稳定的原则，在劳动者间进行分配。分配的主体 

是政府计划。 

在市场经济中，社会产品在市场机制的作用下进行分配。 

（4）谁作出上述决策 

在中央计划羟济中， 政府负责几乎所有方面的经济活动， 因而政府就上述三个问题提供答案， 

由中央计划机构通过一个官僚体系来决定生产什么、采用什么方式生产，以及为谁生产。而 

在完全自由竞争的市场经济中，则依靠生产者和消费者间的自由交换来决定生产什么，如何 

生产和为谁生产。在二者的结合体——混合经济中，在一定限度内，由生产者和消费者私人 

个体作出决策，而在另一些范围内由政府做出决策。 

29.试述当经济发生波动时，财政制度的自动稳定机制。（10 分）2-6-217
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答:（1）政府税收的自动变化 

当经济衰退时，国民产出水平下降，个人收入减少，在税率不变的情况下，政府税收会自动 

减少，留给人们的可支配收入则会自动地少减少些，从而使消费和需求也自动地少下降些。 

在实行累进税的情况下，经济衰退使纳税人的收入自动进入较低纳税档次，政府税收下降的 

幅度会超过收入下降的幅度，从而可起到抑制衰退的作用。反之，当经济繁荣时，失业率下 

降，人们收入自动增加，在税率不变的情况下，税牧会随个人收人增加而自动增加，可支配 

收入则会自动地少增加一些，从而使消费和总需求自动地少增加一些。在实行累进税的情况 

下，繁荣使纳税人的收入自动进入较高的纳税档次，政府税收上升的幅度会超过收入上升的 

幅度，从而起到抑制通货膨胀的作用。税收这种因经济变动而自动发生变化的内在机动性和 

伸缩性是一种有助于减轻经济波动的自动稳定因素。 

（2）政府支出的自动变化 

这里的政府支出主要是指政府的转移支付。当经济出现衰退与萧条时，失业增加，符合救济 

条件的人数增多，失业救济和其他社会福利开支就会相应增加，这样可以抑制人们收入特别 

是可支配收入的下降，进而抑制消费需求的下降，从而增加生产和就业，使经济走向复苏。 

当经济繁荣时，失业人数减少，失业救济和其他福利费支出也会自然减少，从而抑制可支配 

收入和消费的增长。 

（3）农产品价格维持制度 

经济萧条时，国民收入下降，农产品价格下降，政府依照农产品价格维持制度，按支持价格 

收购农产品，可使农民收入和消费维持在一定水平上。经济繁荣时，国民收入水平上升，农 

产品价格上升，这时政府减少对农产品的收购并抛售农产品，限制农产品价格上升，抑制了 

农民收入的增长，从而也就减少了总需求的增加量。 

30.经济政策国际协调的必要性及WTO 在其中的作用。（10 分）3-2-283 

答:（1）以 WTO 为核心的全球贸易机制建立以来，尽管还有种种不尽如人意之处，但总体 

上还是对国际贸易的发展起了重大的促进和秩序维护作用，使全球贸易得到了较大的发展， 

一些贸易争端大多可以在WTO 的争端解决机制下得到缓解。 

（2）WTO 的成立并不是构建全球贸易机制努力的终结，而足经济全球化时代贸易机制向深 

度和广度发展的新的起点。
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（3）WTO 的 134个成员国已达成协议，准备进行新一轮全球性多边自由贸易谈判，各国进 

一步开放市场、 对发展中国家的单边优惠、 服务贸易等问题将成为WTO 机制新的规范重心。 

四、材料分析题（本大题共 18分） 

背景资料 

北京三个大型农产品市场蔬菜价格监测显示：2003年 10 月，蔬菜上市量比 9 月份上升 

5.89%，综合平均价格比 9 月份上升 25%，为 1992 年以来 11 年中同期最高值。而根据国家 

统计局的调查显示，从 8月起全国粮、棉、油、蔬菜水果、主要畜产品与水产品与去年同期 

相比均不同程度上涨， 是农产品价格 6 年以来的首次普遍上涨。 但是， 这次农产品价格上涨， 

没有出现大规模抢购，仅有部分低收入群体在储粮，也没有出现取钱挤兑现象。另据报道， 

9 月份很多企业感觉到生产资料价格上涨过快，特别是化工原料、建筑材料等。 

自 2000 年以来，我国提出了调整农业战略结构、退耕还林、加大畜牧业和渔业发展力 

度的政策，几年来，全国粮食种植面积调减了 5000万亩左右。 

据联合国粮农组织 11月份报告，在 2003 年收获季节结束后，预计全球大米储量将比此 

季节开始时下降 2000 万吨，价格将稳步上升。中国和印度大米产量下降是全球大米储备下 

降的主要原因。2003 年 10月，中国曾在全球市场进口粮食，其绝对量对国际粮食市场影响 

较大，加之中国转基因食品管理条例开始实施，引起了国际粮油期货价格的敏感反应。国际 

市场价格的上扬，又反过来推动国内粮油价格上扬。 

国际能源机构 11 月份指出，中国对石油的消费迅速增长，成为亚洲最大石油消费国， 

是造成全球石油价格继续上涨的重要原因之一。在建筑业等的拉动下，中国对铁矿石、煤等 

的消费也持续增长，拉动国际价格上扬。 

亚洲金融危机之后，中国已进入通货紧缩状态数年，政府一直采取扩张性财政政策和适 

度扩张的货币政策。 从 1998 年之后， 货币供应量一直是过量的， 2003 年， 货币供应量以 20% 

左右的增长率增加。在前几年消费低迷情况下，积累大量购买力，近一两年，鼓励居民消费 

结构转向汽车、住房等的政策开始显露效果。持续的扩张性财政政策带来持续的投资扩张， 

据 2003 上半年统计，省市两级目前在建的展览场馆等，公开的约有 122 个，兴建亚洲之最， 

世界之最的场馆、 大厦的有 45 个， 仅这些的预算资金就达 2500 多亿元。 仅从北京来看， 2008 

年奥运会场馆建设启动，高档接待与休闲设施建设，城市设施向国际标准的提升，都会形成 

强劲的投资需求。
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问题 

以上是一些散见于各报刊的资料，大都是关于 2003 年下半年价格、供求形势及相关影响因 

素的信息，根据上述资料，请回答下列问题： 

31.试简单评述 2003年下半年我国宏观经济形势。（6 分）教材无答案 

答:2003 年下半年，市场物价与去年同期相比均不同程度上涨，农产品价格 6 年以来的首次 

普遍上涨。供求形势稳定，没有出现大规模抢购，仅有部分低收入群体在储粮，也没有出现 

取钱挤兑现象。 

32.试归纳这种形势的形成原因。（6 分）1-2-教材无答案 

答:市场供求关系的变化，一方面战略调整，粮食种植面积减少；另一方面，需求增加。粮 

食石油消费需求量猛增。导致由供求决定的价格上涨。 

33.在这种宏观经济形势下，我国政府应如何调整财政政策与货币政策?（6 分）2-6-233 

答:（1）政府和中央银行可以根据具体情况和不同目标，选择不同的政策组合。 

（2）当经济中出现通货膨胀但不严重时，可用紧缩的财政政策和扩张的货币政策的组合， 

用紧缩财政压缩总需求，又用扩张的货币政策降低利率、刺激投资需求，以免财政过度紧缩 

引起袁退。 

考试课件网：http://www.examebook.cn/ 
——我们专业提供自考易考题库课件集、自考免费电子书、自考历年真题及标准答案！ 

考试真题软件网：http://down.examebook.com/ 
——我们专业提供自考历年真题及答案整理版、自考考前模拟试题！ 
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